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ДО ПИТАННЯ ПРО НЕЙРОМЕРЕЖІ І ПІДРОСТАЮЧЕ 

ПОКОЛІННЯ 

У той час, поки  в Україні усіляко просувають і популяризують чат-бот 

Chat GPT, в Італії вже забороняють доступ до нього, уряд Канади почав 

розслідування по відношенню до OpenAI, Ілон Маск впевнений, що ШІ — 

головна  загроза людству і нам необхідно бути обережнішими у гонці високих 

технологій [2]. …  

Теми про нейромережі та штучний інтелект є чи не найбільш 

популярними для обговорення з фахівцями (і не зовсім) з найрізноманітніших 

галузей в різних країнах. Зрозумілим є те, що світ змінюється безповоротно і 

провідну роль в майбутньому відведено штучному інтелекту.  

Штучний інтелект набирає сили. Нейронні мережі достатньо глибоко 

проникли в життя багатьох людей і не таким абстрактно-фантастичним вже 

постає усталений термін повстання роботів. Навпаки, набирає рис досить 

конкретної і небезпечної перспективи. Очевидним є те, що ми змушені будемо 

в черговий раз здійснювати вибір: вибір між великими можливостями і на 

стільки ж великими небезпеками. Питання сингулярності залишається 

відкритим як і питання перегляду базових етичних норм, цінностей і смислів. 

[4]. 

http://dspace.nbuv.gov.ua/bitstream/handle/123456789/7356/007-Gladun.pdf?sequence=3
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Поки людство намагається встигати, щоб хоча б мозаїчно, поверхнево 

охопити найнеобхідніші інформаційні потоки, штучний інтелект навчається. 

Спокійно, вивірено, послідовно і надзвичайно швидко. І може настати той 

момент, коли він «вирветься». ШІ може набути «я» і стати особистістю. Це 

означає не фантастичне повстання роботів, а вироблення власних планів і 

мотивів, до яких людство не входить.  

Є така думка, що штучний інтелект вміє рівно те, чого його навчили, але 

деякі вчені ставлять таке під сумнів. В одному з чатів якось було  описано 

досвід фахівців компанії, що займається системами штучного інтелекту. Вони 

розповіли, що у них дві програми одна з одною комунікували і виробили власну 

мову, яку людина не могла зрозуміти. Розробники злякалися та відключили 

рубильник. Та це не означає, що ми маємо посипати голову попелом або 

братися за вили. Усвідомлюючи виклики й ризики, що для людства є по суті 

перманентним станом, не треба лякатися технологій, але необхідно навчитися з 

відповідальністю користуватися ними для свого блага і, можливо, навіть, 

вчасно припинити їх функціонування. [1]. 

До технологій штучного інтелекту належить машинне навчання, що 

дозволяє автоматизувати процеси у багатьох сферах життя. [5] Так, 

нейромережі сьогодні широко використовують у медицині, промисловості, 

безпеці, освіті та бізнесі. 

В галузі освіти нейронні мережі неабияк впливають на підростаюче 

покоління. Цьому сприяє  розвиток онлайн-освіти та доступність ресурсів в 

Інтерненті. Нейронні мережі можуть: 

 надавати дітям та підліткам доступ до унікальних освітніх матеріалів, а 

також індивідуалізованих та адаптивних методів навчання;  

 аналізувати стиль навчання та пропонувати персоналізовані уроки;  

 оцінювати рівень знань та пропонувати відповідні завдання.  

Але: неконтрольоване використання нейронних мереж навіть в освітніх 

цілях може призвести до залежності від екранів, зменшення уваги та зниження 

критичного мислення у дітей та підлітків. 
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Нейронні мережі можуть впливати на соціальну взаємодію та 

комунікацію. Очікувано соціальні медіа та інші онлайн-платформи,  засновані 

на нейронних мережах, стають основним засобом спілкування та взаємодії для 

підростаючого покоління. Зважаючи на це, збільшуються ризики «зживання» з 

віртуальним світом, ізоляції від реальної комунікації, викривленої самооцінки 

та емоційного благополуччя, розвитку кібербулінгу/кібермобінгу, онлайн-

залежності та інших соціальних проблем. 

Необхідно відзначити і цілком можливий психологічний вплив на 

представників молодої генерації. В нейронних мережах застосовуються 

алгоритми машинного навчання, що можуть аналізувати дані про поведінку, 

вподобання дітей та підлітків. Як наслідок – можуть пропонувати їм контент та 

рекламу, що відповідає їх інтересам. А це, в свою чергу, може призвести до 

формування певних уявлень про світ, ідеалів та цінностей, а також впливати на 

їхню купівельну поведінку та споживчі уподобання. Нейромережі розпізнають 

небезпечний для дітей контент: узагальнюють статистичні закономірності 

даних, що формують цифрове оточення дітей та підлітків. Завдяки 

математичним алгоритмам вони дозволяють виділяти деструктивні за змістом 

тексти і зображення з відкритих джерел, якими цікавиться молодь. З одного 

боку. З іншого, така персоналізована дія може обмежувати різноманітність 

інформації та думок, яким піддаються діти та підлітки, тобто, сприяти 

формуванню спотвореного уявлення про реальність. 

З входженням штучного інтелекту в наше життя відбувається досить 

інтенсивно, на порозі народження «суперінтелекту», у зв’язку з чим не може не 

постати низка питань етичного спрямування[3]. Ця тема надзвичайно важлива і 

потребує дійсно серйозного осмислення чи переосмислення системи цінностей. 

Окреслимо питання  впливу нейронних мереж на підростаюче покоління: 

- приватність даних, справедливість та прозорість алгоритмів оцінки; 

- їх ефективності та надійності;  

- вплив на розвиток навичок та знань дітей та підлітків; 
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- керування своїми даними та контентом, розміщеним у онлайн-

платформах.  

Все більше поширення нейронних мереж та їх вплив на підростаюче 

покоління дітей та підлітків викликає безліч запитань і викликів. З одного боку, 

це нові можливості для навчання, творчості та спілкування, ліпший доступ до 

інформації та ресурсів. З іншого боку, ризик негативного впливу на фізичне та 

психологічне здоров'я, розвиток соціальних навичок, самооцінку та емоційне 

благополуччя дітей та підлітків.   

З християнської точки зору постає ще одна серйозна дилема: як, і без того 

не достатньо навчене створювати щось, умовно говорячи, кропіткою працею 

покоління, не перевести у повну залежність від штучного інтелекту. Є таке 

поняття «бісовський характер»: якщо сам нічого не робиш, то  й не вмітимеш 

цінувати те, що створено іншими. Бісам нікого і нічого не жаль, бо вони самі 

ніколи і нічого не створювали. Вся їхня сутність у руйнуванні та викривленні 

прекрасного. Пригадайте, наприклад, дзеркало тролей із «Снігової королеви» 

Г.Х. Андерсена. І асоціативно випливає як доповнення ненаукова, але дієва 

«теорія розбитих вікон». Є над чим замислитися. Представники старших 

поколінь по відношенню до нейромереж і ШІ часто самі нагадують іноді 

туземців зі скельцями і люстерками… 

Очевидно, що необхідно виробити і вжити певних заходів. До всього 

необхідно підходити урівноважено, свідомо і відповідально. Не хочеться 

наводити банальний, але яскравий приклад про роль вогню чи ножа. В цьому 

випадку все так само.  

Отже, по відношенню до підростаючого покоління для початку: 

 необхідно уважне спостереження та регулювання часу, що проводиться у 

віртуальному світі, щоб запобігти надмірному використанню та залежності від 

соціальних медіа та інших платформ на основі нейронних мереж.  

 важливо здійснювати освітні програми, спрямовані на розвиток 

критичного мислення, медіа-грамотності та цифрової безпеки серед дітей та 
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підлітків, щоб вони могли усвідомлено та відповідально використовувати 

технології.  

 необхідно розробляти етичні стандарти та законодавство, що регулює 

використання нейронних мереж щодо дітей та підлітків, щоб захистити їхні 

права та інтереси. 

 не забувати самим і прививати дітям розуміння і необхідність виконання 

головних Заповідей, серед яких є достатньо і відповідей, і роз’яснення щодо тих 

етичних норм використання ШІ, які офіційно ще  не існують.  

Вплив нейронних мереж на підростаюче покоління дітей та підлітків має 

як позитивні, і негативні аспекти. Правильне та відповідальне використання 

нейронних мереж, засноване на освіті, етичних стандартах та регулюванні, 

може допомогти дітям та підліткам отримати максимальну вигоду з цих 

технологій.  

Світ змінюється, змінюємося й ми, але відповідальність, дотримання  

давно визначених норм людського буття і розуміння значення і ролі Людини – 

найкраща із стратегій. 
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